

# 最后的秘密 老人立遗嘱那些事儿

我市每年办理公证遗嘱的数量都有所增加



张红卫介绍公证遗嘱相关法律条款。

一纸遗嘱,人间百态。人有生老病死,对于立遗嘱交代“身后事”,很多人并不陌生。法律赋予了公民对遗产处分的权利,生前立好遗嘱,未雨绸缪,既能确保立遗嘱人按照自己的意愿处分遗产,又能避免自己的“身后事”变成“麻烦事”,减少潜在继承纠纷,维护家庭关系。记者从我市多家公证处了解到,从近几年办理公证遗嘱的情况来看,每年办理公证遗嘱的数量都有一定幅度的增加。

须对方有接受的意思。“可见,立遗嘱人的‘权力’是很大的,可以主观决定哪个子女对他好,就把所有财产给这个孩子。但是老人立下的遗嘱,如果家人有分歧,在老人去世后便会闹矛盾,如果生前知道了,那矛盾肯定就提前爆发了。”张红卫说,为此,有些老人会瞒着子女立遗嘱,即使是让子女陪同来,按照相关规定也是由公证员与立遗嘱人单独在单间遗嘱室里咨询办理,避开子女让老人敞开心扉说出心里话。

## “防女婿儿媳”是重要原因

父母之爱子,则为之计深远。一个有意思的现象是,即使没有多个孩子,独生子女家庭的老人也越来越多选择立遗嘱。这里的一个重要原因是“防女婿和儿媳”。“根据《民法典》规定,婚内继承的财产也是共同财产,除非遗嘱中明确表示只归一方个人所有。因此出于孩子婚姻等考虑因素,有一部分父母会选择通过立遗嘱的方式,在遗嘱中明确自己的遗产在自己子女继承后归他们个人所有。”青岛市市中公证处公证员付新新告诉记者。还有一些考虑因素是,如果没有立下遗嘱,当父母去世时,独生子女并不等同于唯一继承人。根据民法典的规定,继承的形式主要有四种,即法定继承、遗嘱继承、遗赠和遗赠扶养协议。如果独生子女的父母去世,没有遗嘱时,死者的父母、配偶、子女共同继承遗产。所以独生子女的父母立遗嘱的目的是保障财富顺利向下一代传递,并且会选择只给自己的子女,以免遗产份额“缩水”。

“也有一些老年人是再婚家庭,考虑的事情更多,为了家庭和谐,会选择立遗

嘱,把财产比如房产留给自己的子女,但是为了保障再婚老伴的晚年生活,会同时在遗嘱中为再婚配偶设立居住权,让再婚老伴在去世前能老有所居。”付新新说。还有一些特殊家庭情况,比如子女是智力缺陷或者精神残疾,没有完全民事行为能力,父母在立遗嘱处分财产的同时,也会考虑将来子女的生活问题,会选择自己信任的人通过遗嘱的方式指定为将来孩子的监护人,帮助孩子更好的生活。

当事人小周的家庭是再婚家庭,其父亲再婚又离婚,小周的父亲想把名下的房产立遗嘱给小周。但因为家庭情况复杂,提供证明材料困难,最终通过公证员和小周的努力,将其父亲的离婚证明、产权权属、家庭情况捋顺清楚,并为小周的父亲办理了遗嘱公证。

有时,前来咨询的老人年事已高,对一些生涩难懂的法律条款读不懂,就需要公证员使用通俗易懂的语言,一遍遍讲解法律规定,解答老人的疑惑。还有些老人行动不便,需要上门办理遗嘱公证,青岛市市中公证处也常会接到这样的需求。在春节档电影《第二十条》中,有这样一句台词“我们办的不是案子而是别人的人生啊!”公证员们也深有体会。“我们办的不是公证,而是别人的人生。”付新新说。

## 办理公证遗嘱逐年递增

现实生活中,不少人对有关遗嘱的法律规定并不十分了解,而法律又对遗嘱作出了具体细致的规定,若要遗嘱合法有效,就必须符合法律规定的要件。近年来,关于遗嘱效力认定的热点案件屡屡出现,每一次都能引发不少讨论。例如男子立遗嘱给爷爷奶奶留财产被判无效,为啥?该案中,男子在A4纸上打印下遗嘱的内容,属于“打印遗嘱”的范畴,但根据民法典的相关规定,在没有见证人见证和签字的情况下,这份遗嘱的效力无法得到保障。

目前虽然《民法典》中去掉了公证遗嘱的优先性,但记者从多家公证处了解到,每年办理公证遗嘱的人数都在递增。公证遗嘱仍有不可取代的优势,首先是更严谨、规范,遗嘱作为特殊的法律文书,生效时立遗嘱人已经不在人世,公证人员的专业性可以给予协助和建议,提前排除可能存在的法律风险;其次更安全可靠,遗嘱公证卷宗作为国家档案被永久保存,全国联网的公证遗嘱库确保公证遗嘱在继承发生时被精确查询,不怕被隐匿、损毁;再次是更便捷高效,公证遗嘱是人民法院采用率最高的遗嘱形式。

## 老年人助餐补助 扩至65岁以上

我市基本养老服务清单发布

记者从青岛市民政局获悉,我市60周岁及以上常住老年人口超过238万人,老龄化率达23%。我市已制定发布青岛市基本养老服务清单,包含37项基本养老服务项目。

## 取消周末补贴时间限制

为改善老年人居家照护条件,提高老年人居家生活质量,在加强基本养老服务设施建设上,本轮政策进一步落实养老服务设施专项规划,健全覆盖城乡、分布均衡、功能完善的区(市)、街道(镇)、社区(村)三级养老服务设施网络。因地制宜开展适老化改造,加强设施适老化改造,实施口袋公园适老化建设改造行动,深入推进老旧小区改造,支持既有住宅加装电梯,对符合条件的老年人实施家庭适老化改造,让养老变“享老”。在优化基本养老服务供给方面,推动建设一批方便可及、价格可接受、质量有保障的普惠性养老机构,支持优质养老服务机构连锁化、规模化、品牌化运营。深化老年人助餐服务推广提升行动,将老年人助餐补助范围扩展至65周岁及以上的老年人,取消周末补贴时间限制,提高农村送餐补贴标准,建立助餐机构运营奖补制度。

## 完善养老服务补贴制度

优化养老机构运营补贴标准,加大对自理老年人和长期护理保险未保障的失能失智老年人的补贴力度。在完善居家养老服务扶持政策上,将失能失智老年人家庭养老床位补贴由6.5折优惠提高至5折优惠,完善与长期护理保险相衔接的养老服务补贴制度,强化对长期护理保险未覆盖的老年人的保障。在健全老年助餐服务体系上,将享受助餐补贴的老年人由70岁以上扩展到65岁以上,取消周末补贴时间限制,老年人周一到周末都可以享受政府补贴。建立助餐机构运营奖补制度,符合条件的助餐机构根据服务人次、服务质量和老年人满意度每年可获得2万元至5万元的运营补贴。在补齐农村养老服务短板上,农村消费引导补贴的范围由农村户籍85岁以上老年人扩大到70岁以上,购买居家社区养老服务时每人每月可享受6折补贴,每月最高补贴不超过50元;针对农村送餐难问题,提高农村的送餐补贴标准,调整为2元至6元,引导支持各类养老服务资源向农村地区倾斜。在创新老年人社会福利制度方面,优化老年人意外伤害保障制度,提高意外伤害保险补助标准,由每人每年25元提高至30元,老年人发生意外伤害事故时,不仅可以在约定的赔偿限额内获得医疗赔偿,还可以根据自身需求享受医疗过程中的陪诊、康复、随诊服务,提高老年人抵御意外风险的能力。

观海新闻/青岛早报记者 林洪丛

## 避开子女在遗嘱室说心里话

“变老”是我们每个人都会经历的过程,谁也无法预知“明天”和“意外”哪一个先到。半辈子的财富积累,房产是老年人家庭财产的主要组成部分。然而手里有套房,子女为了争遗产打得一塌糊涂,成了很多老人生前立遗嘱的原因。

“目前前来公证处立遗嘱的,以60岁以上的老年人为主,并且以1至2套房产的老年人占绝大多数,因此主要是普通市民,而非大家想象中的富裕家庭才会去立遗嘱。”青岛市李沧公证处主任张红卫介绍,富裕家庭对子女的财产分配比较均衡,反而不会担心出现争议,正是可能老人只有一套房产,又有多个孩子的情况下,怕以后孩子们有纠纷才会通过立遗嘱来决定,“老人最终的选择,往往由他认为哪个孩子为他的养老付出的多而决定。”张红卫说道,近年来前来办理公证遗嘱的老人年龄最大有99岁。

遗嘱是一种单方的民事法律行为,遗嘱仅需遗嘱人单方意思表示即可成立,无

## 相关链接

## 90后姑娘立遗嘱:我把房产留给父母

因为经常出差,乘坐飞机等交通工具比较多,也是担心自己有什么意外,提前立下遗嘱,安排好身后的财产处分等事宜。在付新新看来,年轻人立遗嘱首先是观念的转变,对这件事有充分的理性认识和豁达看法,因此并不避讳。而年轻人在立遗嘱的过程中,更会深刻思考父母家人的重要意义,有了深刻的情感表达和寄托。提醒市民如果有办理遗嘱公证的需求,需要到公证机构申请办理。也可以先电话、微信公众号或者到公证机构咨询、了

解相关事宜,待清楚之后决定要办理,应在公证员的帮助下准备相关证件和材料,办理公证过程中一般包括申请、受理、调查询问、录像等过程,最后公证机构会出具公证书给申请人。遗嘱是立遗嘱人死亡时才生效,立遗嘱人在订立遗嘱之后,可以随时撤回或者变更遗嘱。观海新闻/青岛早报记者 杨健 图片由受访者提供



扫码倾听  
有声新闻